

Совершенно секретно

**Доклад начальника Первого главного управления
Министерства внутренних дел
Народной Республики Болгарии**

генерал - лейтенанта

товарища В. КОЦЕВА

МОСКВА

май 1982

[The text in this section is extremely faint and illegible, appearing as light grey smudges and ghosting of characters.]

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítés felülvizsgálva: 1999. V. 11. 22.
 -fenntartva
 Minősítés: -mogos-íva államtitok
 -megszüntetve szolgálati titok
 Minősítés érvényesség: ideje: 2062. V. 31.
 Minősítési határozat száma: 21-18/5/320/99

INFORMÁCIÓS HIVATAL
 A 2003. évi III. tv. 2. § (1) bek. alapján
 minősítése megszűnt.

Разрешите мне вначале выразить нашу сердечную благодарность и признательность руководству КГБ, лично товарищу Андропову Ю.В. и руководству ПГУ КГБ за организацию в гостеприимной Москве этого исключительно важного совещания по обмену мнениями по вопросам международной политической и оперативной обстановки на современном этапе, для обсуждения и согласования основных задач и направлений разведывательной работы в интересах дальнейшего укрепления сотрудничества разведок братских стран.

Мы рады снова встретиться с вами, дорогие товарищи по оружию!

Мы сердечно приветствуем наших товарищей из героического Вьетнама, которые впервые участвуют в совещании разведывательных служб стран социалистического содружества.

Позвольте мне выполнить приятную обязанность: передать участникам совещания сердечный привет от Министра внутренних дел НРБ генерал-полковника Димитра Стоянова и его пожелания плодотворной работы.

Наше партийное и государственное руководство придавало и придает серьезное значение сотрудничеству и взаимодействию разведывательных служб социалистических стран как важной составной части принятого нашими коммунистическими и рабочими партиями курса на всестороннее сотрудничество и интеграцию.

В последнее время наступили резкие изменения и осложнения в международной обстановке. Эти изменения ставят на передний план необходимость еще более тесных связей и частых консультаций между нашими разведками. В этой связи инициативу наших советских братьев организовать данное очередное совещание следует

оценить как своевременную и целесообразную.

Товарищи!

Я хотел бы вкратце проинформировать вас об обстановке в нашей стране.

Обстановка является стабильной, спокойной, оптимистической. Наш народ, тесно сплоченный вокруг БКП и ее Центрального Комитета, претворяет в жизнь решения партии о построении развитого социалистического общества.

Истекший тысяча девятьсот восемьдесят первый год был юбилейным годом для нашей страны. Он был насыщен крупными политическими и историческими событиями и юбилеями, наиболее ярко из которых выделяются проведение Двенадцатого съезда БКП, празднование тысяча трехсотлетия создания болгарского государства, девяностолетия образования партии коммунистов в Болгарии и некоторых других. Все эти события и годовщины способствовали идейной и политической активизации масс, еще более тесному сплочению народа вокруг политики партии, дальнейшему превращению великих идей марксизма-ленинизма в НРБ в практические дела и результаты.

На Двенадцатом съезде нашей партии было отмечено, что за истекший период мы добились серьезных успехов во всех сферах социально-экономической жизни, наша страна достигла новых вершин в своем развитии по пути строительства развитого социалистического общества. Увеличились материальные, духовные и социальные приобретения народа. Болгарская экономика продолжает развиваться стабильными темпами. Наряду с этим съезд наметил дальнейшие направления развития нашей родины в Восьмой пятилетке и до тысяча девятьсот девяностого года. Главная социально-эко-

номическая задача Восьмой пятилетки, утвержденная съездом, следующая: "Продолжать линию на комплексное удовлетворение непрерывно растущих материальных, духовных и социальных потребностей народа на основе интенсификации народного хозяйства, последовательного применения нового экономического подхода и его механизма, дальнейшего совершенствования социалистических общественных отношений".

Двенадцатый съезд нашей партии вновь подтвердил, что НРБ была и останется верным членом братского социалистического сотрудничества во главе с великим Советским Союзом. И на этот раз было подчеркнуто, что пролетарский интернационализм является для БКП и болгарского государства основным марксистско-ленинским принципом, на котором строятся наши отношения с другими братскими социалистическими странами, с международным коммунистическим и рабочим движением, с национально-освободительным движением.

В отчетном докладе на съезде была дана положительная оценка работе органов госбезопасности как боевого отряда диктатуры пролетариата в нашей стране. Эта оценка окрыляет и вдохновляет органы госбезопасности, в том числе болгарских разведчиков.

Двенадцатый съезд партии на основе наступивших изменений в обстановке в стране и в международном аспекте выдвинул перед органами МВД, соответственно перед органами госбезопасности, новые, еще более высокие требования и задачи. Эти проблемы и задачи были предметом глубокого анализа и обсуждения на Национальном совещании МВД, состоявшемся в прошлом году, непосредственно после Двенадцатого съезда партии. На этом совещании присут-

ствовав Генеральный секретарь ЦК БКП тов. Тодор Живков, что еще раз подтверждает постоянные заботы и внимание, которые партийное и государственное руководство уделяют органам безопасности.

На совещании был сделан вывод, что работу органов МВД следует рассматривать в неразрывной связи с утвержденной съездом задачей по дальнейшему упрочению и совершенствованию социалистической политической системы в стране. Такая постановка показывает, что работа органов безопасности, в том числе разведки, должна быть поднята на новый, более высокий уровень.

Товарищи!

На эту встречу мы прибыли с ясным пониманием, что она проводится в условиях резкого обострения и осложнения международной политической и оперативной обстановки, вызванных агрессивными империалистическими кругами на Западе, и прежде всего реакционными агрессивными силами США.

Глубокий и всесторонний анализ обстановки в мире на современном этапе был сделан на XXVI съезде КПСС в отчетном докладе тов. Леонида Ильича Брежнева и в его речах на XUI съезде советских профсоюзов и в Ташкенте. Эти главные выводы были полностью подтверждены съездами наших коммунистических и рабочих партий.

Каждому непредубежденному человеку предельно ясно, что возросшая угроза миру вытекает из действий агрессивных империалистических сил и прежде всего США, их союзников по НАТО, Китая. В результате этих действий наступило серьезное ухудшение международного климата. Активизируются империалистическая политика

с позиции силы и диктата, конфронтация и беспрецедентная гонка вооружений, особенно в ядерной области. Увеличиваются расходы на военные цели, усиленно разрабатываются и включаются в арсеналы США и стран НАТО новые виды смертоносного оружия и систем вооружения. Выдвигаются военные доктрины нанесения первого ядерного удара, возможности и приемлемости ограниченной ядерной войны в Европе и в других районах мира. Ставятся под сомнение исторические реальности, установившиеся после второй мировой войны. Растет опасность разжигания очагов напряженности, создания кризисных ситуаций и военных конфликтов в различных районах мира. Налицо постоянно усиливающаяся волна крайнего экстремизма и агрессивности США и НАТО в глобальном масштабе, направленная на достижение военного превосходства над СССР и странами социалистического содружества, на политическую, экономическую и военную дестабилизацию этих стран, на уменьшение их влияния на международной арене. Все более опасные измерения приобретает гегемонистская и экспансионистская политика китайского руководства, действующего с позиций антисоветизма в соответствии с интересами самых реакционных империалистических кругов.

В рамках своей военно-политической стратегии глобального противостояния Советскому Союзу и странам социалистического содружества Соединенные Штаты и их союзники по НАТО отводят важное место районам Балкан и Восточного Средиземноморья, которые они рассматривают как плацдарм для подрывной деятельности против СССР и социалистических стран и как мост между Западной Европой и Ближним Востоком. Определенно растет активность Китая в этой части мира и он все больше берет на себя роль политиче-

ского партнера и союзника США и НАТО.

После свержения шахского режима в Иране стратегическая роль Турции в планах США и НАТО в регионе значительно возросла. Американское военное присутствие в Турции утвердилось с подписанием и ратификацией Соглашения о сотрудничестве в области обороны между Турцией и США от 29 марта 1980 года, и особенно после военного переворота 12 сентября 1980 года. Из ряда документальных материалов, добытых нашей разведкой, видно, что американская администрация всесторонне поддерживает турецкое военное руководство и генерала Эврена. Наряду с этим США обещают финансовую и другую помощь в создании необходимой инфраструктуры на территории Турции; реализуются проекты в отношении расширения и модернизации военных аэродромов и складов в юго-восточной части страны. Созданная смешанная турецко-американская группа по вопросам военного сотрудничества обсуждает проекты поставки нового вооружения, в том числе самолетов "Ф-16", а также реконструкции и модернизации военных заводов в Турции.

Турецкое военное руководство настойчиво добивается увеличения экономической и военной помощи со стороны США, НАТО и ЕЭС, мотивируя это тем, что "в рамках НАТО страна имеет исключительно ответственные задачи и только сильная Турция может заставить противника предвидеть большой риск, на который он идет в случае возможной агрессии".

Антикоммунизм все больше утверждается как основное направление реакционной буржуазно-националистической идеологии турецкого военного режима.

США и НАТО продолжают рассматривать Грецию как важное звено юго-восточного крыла блока ввиду ее исключительно важного страте-

гического положения на Балканах и в районе Средиземноморья. Успехом для них явилось возвращение Греции в военную организацию НАТО, принятие Греции постоянным членом ЕЭС, сохранение прозападной ориентации внешнеполитического курса страны и после прихода к власти Всегреческого социалистического движения (ПАСОК). Администрация США и милитаристские круги НАТО, однако, сильно обеспокоены содержащимися в предвыборной программе ПАСОК обещаниями проводить более независимую от США и НАТО "национальную политику", некоторыми тактическими шагами Папандреу, нацеленными на обеспечение особого статуса Греции в НАТО и ЕЭС, как и его более твердыми позициями по спорным с Турцией вопросам. Эти действия правительства Папандреу отрицательно сказываются на общем развитии греко-американских отношений, так как они усиливают антиамериканские настроения в стране и вызывают ненадежность в отношении американского военного присутствия в Греции и в районе Средиземноморья. Кроме того, позиция Папандреу создает затруднения в проведении согласованной политики и мероприятий в рамках западных военных, политических и экономических союзов против СССР и стран социалистического содружества, а также против прогрессивных арабских стран на Ближнем Востоке.

Папандреу является продолжателем конструктивного подхода Караманлиса к проблемам общевосточного сотрудничества. Наряду с этим он предпринимает действия по упрочению и дальнейшему расширению сотрудничества с ООП и арабскими странами на двусторонней основе, руководствуясь экономическими и политическими соображениями и с учетом влияния Турции в исламском мире.

США и западные империалистические круги прилагают усилия к изменению проводимого правительством Папандреу невыгодного для

них внешнеполитического курса путем оказания экономического и политического давления.

Самостоятельное большинство ПАСОК в парламенте является в настоящее время предпосылкой для стабильности правительства Папандреу, которое может рассчитывать и на парламентскую поддержку КПГ. Однако возможности реализации программы ПАСОК в отношении внутривполитического и экономического развития Греции ограничены, так как наталкиваются на сопротивление греческой крупной буржуазии и консервативного административного аппарата, которые сохранили свои сильные внутривполитические позиции. Некоторые прогнозы показывают, что не исключен и военный переворот в том случае, если Папандреу и ПАСОК не пойдут на уступки, ведущие к постепенной адаптации греческой внешней и внутренней политики в интересах США и НАТО, местной крупной буржуазии.

Администрация США и милитаристские круги НАТО не снимают с повестки дня вопрос осуществления комплекса мероприятий в условиях нестабильности в Югославии и в случае "угрожающего поведения стран Варшавского Договора против нее". Основное направление деятельности Запада - создание внутри- и внешнеполитических предпосылок для изменения существующего строя в СФРЮ посредством укрепления экономических и финансовых связей с Западом и эрозии социалистического сознания югославских народов.

Китайское руководство продолжает прилагать усилия к тому, чтобы препятствовать дальнейшему развитию и углублению отношений Югославии с СССР и странами социалистического содружества, стараясь укрепить и расширить установленные контакты по государственной и партийной линиям с целью привлечения югославского руководства в качестве идейного и политического союзника

Пекина. США, НАТО и их специальные службы используют некоторые идеологические и политические различия между СФРЮ и СССР, НРБ и другими социалистическими странами и проводят целенаправленную деятельность по углублению этих различий и споров. Характерными в этом отношении являются стремления Запада раздуть и осложнять болгаро-югославские отношения, используя некоторые исторические споры между двумя странами. В Югославии, к сожалению, имеются силы, которые проводят курс на обострение болгаро-югославских отношений. В официальной югославской прессе появляются несостоятельные заявления о советско-болгарской угрозе с востока и проч.

Албанское руководство продолжает придерживаться внешнеполитического курса, направленного на конфронтацию с империализмом, Китаем и социалистическим содружеством. Восьмой съезд АПТ не внес изменений в этот курс. Все более определенно, однако, намечается тенденция к "частичной ориентации" на Запад, нашедшая выражение в стремлении албанского руководства развивать выгодное сотрудничество в экономической области с некоторыми развитыми капиталистическими странами - ФРГ, Францией, Италией, Австрией, Швецией, Грецией и Турцией. Отношения Тираны с социалистическими странами сохраняют свой нынешний характер и осуществляются лишь в области торгово-экономических связей.

После смерти М.Шеху и отстранения некоторых из его ближайших сотрудников от руководящих партийных и государственных постов положение Э.Ходжи и группы вокруг него продолжает быть стабильным. Пока Э.Ходжа будет осуществлять руководство страной, не ожидается существенных изменений и отклонений в проводимом курсе. стран (Саудовской Аравии, Кувейта, Эмиратов, Ирака) и под-

Ввиду своей стратегической, политической и экономической значимости район Ближнего Востока и Персидского залива стал зоной всестороннего вмешательства США, НАТО, ЕЭС и Китая. По этой причине, а также из-за объективно существующих и искусственно разжигаемых и раздуваемых в нем противоречий этот район является очагом постоянной напряженности, потенциально опасным театром конфликтов, последствия которых трудно предвидеть.

Основные усилия США на Ближнем Востоке продолжают направляться на реализацию "стратегической цели № I" - парирование "советской угрозы" и усиление американского влияния и военного присутствия в регионе.

При проведении своей ближневосточной политики США предпринимают конкретные меры по нейтрализации влияния социалистических стран в регионе. Называемая ими стратегия "эффективного сдерживания экспансии социалистических стран" на Ближнем Востоке включает и проведение конкретных провокационных и дестабилизирующих действий против Афганистана, НДРЙ, Эфиопии, Ливии и Сирии. События в Сирии, поставки оружия эритрейским сепаратистам и афганским контрреволюционерам - конкретная иллюстрация этой деятельности.

В качестве удобной формы расширения и утверждения американского военного присутствия на Ближнем Востоке используется и размещение многонациональных сил на Синае, предусмотренное соглашениями, заключенными в Кэмп-Дэвиде.

В целях гарантии своих всесторонних интересов на Ближнем Востоке и в районе Персидского залива американская администрация прилагает большие усилия по привлечению богатых нефтью арабских стран (Саудовской Аравии, Кувейта, эмиратов, Ирака) к под-

держке своей ближневосточной политики, по расколу единства стран Фронта стойкости и по отмежеванию ливанского кризиса от ближневосточной проблемы, что дает возможность легче решить этот вопрос в выгодном для Запада направлении.

Придерживаясь своих гегемонистских амбиций, Китай изыскивает возможности по обеспечению своих интересов на Ближнем Востоке и в районе Персидского залива, делая ставку на миф о "советской угрозе".

В противовес курсу США, НАТО и Китая на конфронтацию, милитаризацию и обострение международной обстановки страны социалистического содружества во главе с СССР демонстрируют свою решимость вести наклонную борьбу за мир, разрядку и разоружение.

Наша партия и правительство оказывают полную поддержку мирной программе СССР за мир. На Двенадцатом съезде БКП тов. Тодор Живков заявил по этому вопросу: "Мы, болгарские коммунисты, все трудящиеся НРБ, воспринимаем Программу мира КПСС, получившую развитие на Двадцать шестом съезде, как свою программу! Партия, государство, болгарский народ делают, будут и впредь делать все для ее претворения в жизнь".

Как балканское государство, Народная Республика Болгария естественно уделяет особое внимание положению в этом районе. В Отчетном докладе ЦК на Двенадцатом съезде БКП тов. Тодор Живков подчеркнул, что "...в нынешней осложненной международной обстановке положение на Балканах относительно спокойное... Существенный вклад в это дело вносит принципиальная и последовательная политика Народной Республики Болгарии. Эта политика получила признание как широких народных масс, так и руково-

дящих кругов соседних и дальних стран". Выражением этой политики была и совместная советско-болгарская инициатива о превращении Балкан в безъядерную зону и последовавшее за этим предложение тов. Т. Живкова об организации в 1982 году встречи руководителей балканских стран в Софии. Поступающие по нашей линии данные показывают, что США и НАТО делают все возможное для того, чтобы отклонить наши инициативы, обострить и усложнить обстановку в районе Балкан. Это является частью их глобальной стратегии наращивания напряженности в мире и противостояния реальному социализму.

Наша страна проводит активную и конструктивную взаимовыгодную политику с многими странами Ближнего и Среднего Востока и Запада. Основным принципом взаимоотношений Народной Республики Болгарии с Западом и странами "третьего мира" является ленинский принцип мирного сосуществования, уважения равноправия и суверенитета отдельных стран. Народная Республика Болгария вносит свой достойный вклад в дело укрепления мира и разрядки международной обстановки. Генеральная линия нашей внешней политики полностью соответствует принятым принципам и согласованным действиям между странами социалистического содружества.

Объективной закономерностью, которая не раз подтверждалась жизнью, является то, что при отсутствии открытой военной конфронтации разведывательные и другие специальные службы противника представляют собой его основную ударную силу в борьбе против мира, реального социализма.

Сразу после своего прихода к власти Рейган обещал повысить эффективность американских специальных служб, в частности ЦРУ, и его администрация занялась этим на практике. Конгресс утвердил

новую систему координации планирования и реализации операций за границей, утвердил большие бюджетные средства. Был принят новый статус ЦРУ, который по существу развязал руки этой мощной подрывной организации для проведения в широких размерах операций во всех частях мира и, в частности, против СССР и других стран социалистического содружества, против прогрессивных режимов, противостоящих американской политике эксплуатации и порабощения.

Параллельно с этим усиливается координация и взаимодействие между органами отдельных капиталистических разведок. ЦРУ делает все возможное для того, чтобы сохранить роль лидера и координирующего центра, оказывает давление на разведки некоторых стран с тем, чтобы они увеличили свои бюджеты и активизировали деятельность против социалистических стран. В этом отношении особую активность проявляют английская, западногерманская, французская и итальянская разведки.

Как следствие политики США и НАТО на Балканах, является деятельность специальных служб противника в этом регионе. Решение перевести главную квартиру ЦРУ из Ливана в Грецию явно свидетельствует о важности Балкан в глобальной политике США.

В соответствии с договоренностями о координации и сотрудничестве между специальными органами США и других натовских стран в последнее время очень активизировали свою деятельность специальные службы Турции как против наших стран, так и против прогрессивных сил в Турции. Военное правительство предприняло меры по их переустройству с целью повышения эффективности их работы.

Независимо от внутривластных изменений, наступивших в Греции после прихода к власти ПАСОК, агентурно-оперативная обстановка в этой стране продолжает оставаться сложной. Греческие специальные службы продолжают развивать целенаправленную разведывательную и контрразведывательную деятельность против НРБ, применяя разнообразные приемы и средства.

Основным направлением деятельности разведывательных служб противника на нашей территории является сбор информации военного характера. Наряду с этим в последнее время наблюдается подчеркнутый интерес к экономическим проблемам страны. Особое внимание уделяется основным стратегическим структуроопределяющим отраслям народного хозяйства, транспорта и др. Существует определенный интерес к новым партийным и правительственным решениям по внедрению в нашей стране нового экономического подхода и его механизма. Обращается внимание на слабые стороны нашей действительности, на отрицательное отношение и настроение отдельных кадров к политике партии, а также на конфликтные ситуации, которые могут возникнуть в трудовых коллективах или в других кругах.

Идеологическая диверсия в настоящее время превращается в одно из основных оружий арсенала противника по дестабилизации социалистической общественной системы и эрозии сознания людей.

Особенно после событий в Польше, имевших место в августе 1981 года, спецслужбы империалистических стран и руководимые ими подрывные идеологические центры активизировали свое идейно-психологическое давление на часть нашей Интеллигенции, молодежь, учащихся, этнические группы, верующих и других лиц в целях инсценировки "организованного недовольства" и создания внутрен-

ней оппозиции и сопротивления в стране. В этих целях были приложены серьезные усилия по более активному привлечению болгарской вражеской эмиграции, по организации и координации ее антинародной деятельности.

Поступают данные о попытках создания нелегальных каналов ввоза и распространения в стране воззваний, призывов, подстрекательств и др. Имеются и сигналы о серьезных замыслах перебросить оружие, организовать диверсионно-террористические действия с участием проникших в нашу страну с фальшивыми документами изменников родины.

Резко активизировали свою деятельность спецслужбы противника и против болгарских официальных представительств и граждан в капиталистических и некоторых развивающихся странах. Их деятельность направлена главным образом на создание затруднений нашим официальным представительством и гражданам выполнять свои обязанности. Участились попытки вербовок, обработка и склонение к измене родине или невозвращенчеству, шантаж, аресты, провокации и др. Так, например, за последние три года стали известны 104 попытки завербовать наших граждан. Наиболее активно в этом отношении работали спецслужбы США, Турции, Греции, ФРГ, Франции, Италии и Югославии. В последнее время они ориентируются главным образом на дипломатов и лиц, имеющих хорошие разведывательные возможности, или перспективу роста в иерархии партийного и государственного аппарата. Попытке вербовки обыкновенно предшествует тщательное изучение с помощью агентуры или других средств.

Специальные службы США активно используют территорию "третьих стран, для вербовки наших граждан. Отмечены попытки завербовать наших граждан в некоторых отдаленных развивающихся странах,

где наши представительства небольшие и возможности контроля ограниченные. Анализ показывает, что ЦРУ ведет строгий учет и продолжительное наблюдение за отдельными болгарскими гражданами, представляющими интерес в вербовочном плане. Их разработка ведется по несколько лет, а реализация осуществляется позднее в другой стране. На начальных этапах разработки ЦРУ активно использует и жен своих разведчиков, главным образом для изучения и обработки объектов своей заинтересованности.

Важное место в своей деятельности спецорганы противника уделяют подставам. Только за последние три года нами зашифровано около 40 попыток осуществления подстав.

Наиболее распространенной формой деятельности специальных служб противника является склонение к невозвращенчеству и измене родине. Лица, объявившие себя изменниками родины или невозвращенцами, превращаются для них в удобные источники различной информации. Это достоверно подтверждается полученным нами документом о деятельности западногерманской службы по защите конституции.

Увеличивается число случаев необоснованного ареста местными специальными службами наших граждан во время их пребывания за границей. Это особенно характерно для американских, турецких, югославских и некоторых других контрразведывательных и полицейских органов. В США был необоснованно арестован наш официальный представитель, и в течение более 24 часов ему не разрешалось установить связь с нашим посольством. Отношение к нему было крайне грубым, вплоть до физического насилия.

В некоторых натовских странах в целях создания затруднений нашим официальным представительствам участились случаи от-

каза виз на въезд нашим гражданам (это характерно для Англии, США, Турции и др.), объявления "персоны нон грата" других наших сотрудников (Франция, Италия и др.).

Товарищи!

В последние несколько лет в соответствии с указаниями партий, нашими интернациональными обязанностями и требованиями обстановки мы провели комплекс мероприятий по поднятию уровня нашей разведывательной работы. Все наши усилия в организационной, управленческой и практической деятельности были направлены на повышение эффективности разведки во всех сферах и направлениях.

В комплексе мероприятий и деятельности, осуществляемых в этот период, наше внимание было неуклонно направлено на проблемы и задачи, связанные с главным противником. США, их союзники по НАТО (в частности, на Балканах) и Китай были в центре деятельности нашей разведки.

В этот период наша разведка добилась некоторых положительных результатов как в области агентурного проникновения в объекты противника, так и в области информационно-аналитической работы. Благодаря улучшению наших агентурных позиций в некоторых важных объектах, мы в состоянии добывать секретную документальную информацию по отдельным важным проблемам, интересующим наше партийное и государственное руководство и социалистическое содружество в целом. Политическая разведка оказывает все более эффективную помощь внешнеполитическому курсу партии и правительства.

Работа по линии активных мероприятий тоже характеризуется ростом. Был осуществлен целый ряд целенаправленных и эффективных действий. Мы все более определенно направляем основные

усилия разведки на реализацию АМ против главного противника, в частности в районе Балкан.

Обнадеживающие результаты имеются у нас и по линии внешней контрразведки, в частности, что касается работы против идеологических центров и организаций вражеской эмиграции.

Научно-техническая разведка все более активно ориентирует свою деятельность на проблемы военного характера, экономическую и научно-техническую проблематику гражданского значения и применения.

Мы считаем, однако, что достигнутые результаты и уровень нашей разведывательной работы на настоящем этапе в целом еще не соответствуют возросшим требованиям, предъявляемым к нам партийным и государственным руководством, требованиям обострившейся политической и оперативной обстановки. На основании этого вывода и в связи с главными направлениями и задачами, вытекающими для нас из решений Двенадцатого съезда и Национального совещания, в ПГУ был проведен серьезный критический диалог на всех уровнях в целях глубокого осознания наступивших изменений обстановки и задач, которые нам предстоит решать. Наряду с этим была выработана долгосрочная комплексная план-программа до 1985 года как для ПГУ в целом, так и по отдельным направлениям.

Сейчас я хотел бы ознакомить вас вкратце с основными задачами нашей будущей работы, с теми направлениями деятельности, где будут сосредоточены силы и средства нашей разведки.

Анализ и оценка обстановки в мире свидетельствуют о том, что реальная угроза социализму и миру на современном этапе исходит от США, от их союзников по НАТО и Китая. Мы считаем, что этот вывод является и должен быть исходным началом опре-

деления направлений и задач, которые мы решаем и будем решать в различных направлениях. В связи с этим выявление военно-политических доктрин и стратегических концепций, конкретных планов и мероприятий США, НАТО и Китая, направленных на подготовку войны против стран реального социализма, остается основной задачей, главным направлением внешнеполитической разведки.

Серьезное внимание нам следует уделять планам и деятельности США, НАТО и Китая, направленным на ослабление единства социалистического содружества, на дестабилизацию обстановки в отдельных социалистических странах, на внесение раскола в международное коммунистическое и рабочее движение.

Выяснение военно-политической стратегии главного противника на Балканах, в районе Средиземноморья, на Ближнем и Среднем Востоке, его подрывных действий против освободившихся стран социалистической ориентации и против национально-освободительного движения в целом мы также считаем приоритетной задачей нашей разведки.

Другой важной задачей, которой следует уделять внимание, является своевременное выявление планов и конкретных мероприятий США, НАТО и ЕЭС и их спецорганов, направленных против наших внешнеэкономических и торговых интересов. Эта задача в последнее время получает для нас особую актуальность.

Для достижения поставленных задач по линии политической разведки мы проводим ряд мероприятий по перегруппировке и нацеливанию сил и средств на объекты главного противника и его союзников по НАТО на Балканах - Грецию и Турцию. Основным содержанием и направленностью этих мероприятий является расширение и укрепление наших агентурных позиций в объектах агентурного проникновения.

Более важными организационно-структурными мероприятиями, которые мы проводим, являются:

- Создание координационного оперативного звена для работы против США и НАТО и, в частности, против юго-восточного фланга этой организации, во главе с первым заместителем начальника ПГУ.

- Пересмотр возможностей отдельных резидентур по ведению работы против США, НАТО и Китая и переориентация сил и средств в этих направлениях.

- Открытие новых резидентур для работы по США.

- Активизация работы против США с территории "третьих стран" и, в частности, с территории Ближнего и Среднего Востока, где наша разведка располагает для этого возможностями.

- Активизация вербовочной работы с территории нашей страны главным образом по вербовке агентуры с перспективой работы по объектам главного противника.

- Ориентация на более активное приобретение и использование агентов-вербовщиков и на более широкое использование метода вербовки под чужим флагом.

Параллельно с этим мы уделяем серьезное внимание и проблемам повышения эффективности работы с имеющейся агентурой, совершенствованию связи с ней, ее проверки и подготовки наиболее подходящей агентуры к работе в кризисной обстановке и в военное время.

Мы считаем, что в условиях нынешней агентурно-оперативной обстановки, а также в будущем проверка агентуры и совершенствование связи с ней приобретают особое значение. Поэтому к данным проблемам мы относимся с нужной серьезностью.

По нашему мнению, работа по созданию надежных агентурных позиций в объектах главного противника является одной из сфер, где наше сотрудничество и взаимодействие должны быть наиболее активными и целенаправленными.

На современном этапе научно-техническая разведка превращается в одно из основных направлений разведки. Ее деятельность становится более масштабной, задачи, которые ставятся перед ней, - более разнообразными и сложными.

Как на нынешнем этапе, так и в будущем основной задачей НТР остается добыча информации о фундаментальных научно-исследовательских и опытно-конструкторских исследованиях в США, других капиталистических странах и КНР, которые могут привести к научно-техническому прорыву, существенному росту военного потенциала противника, нарушению стратегического равновесия. Принятый США и НАТО курс на конфронтацию и подготовку к войне ставит перед НТР особые обязательства и задачи по своевременной добыче информации о современных достижениях противника в ракетно-ядерной области, в области лазерного, радиологического, химического, бактериологического оружия и средств массового уничтожения.

Как было отмечено, в последнее время экономическая диверсия против СССР и других стран социалистического содружества превращается в одно из важных средств в арсенале США при проведении их глобальной политики конфронтации. По этому вопросу четко и обоснованно говорил Леонид Ильич Брежнев в своей речи на съезде Советских профсоюзов 16 марта с.г.

Перед нашей разведкой и, в частности, перед НТР ставятся новые сложные задачи. Очевидно, что при наличии экономических

санкций и эмбарговых ограничений задачи во внешнеэкономической и научно-технической областях гражданских отраслей должны решаться в основном с помощью средств и методов разведки.

Двенадцатый съезд БКП определил УШ пятилетку пятилеткой научно-технического прогресса. В связи с этим наше партийное и государственное руководство поставило перед болгарской разведкой широкий круг задач, связанных со стратегическими направлениями экономического и научно-технического развития НР Болгарии.

Уделяя соответствующее внимание разведке в экономической и научно-технической областях, Политбюро ЦК БКП два года тому назад приняло решение о преобразовании отдела НТР в управление НТР при ПГУ.

Мы даем себе отчет в том, что сложные и разнообразные задачи по линии НТР, особенно в военной области, в обстановке экономических санкций и эмбарговых ограничений, применяемых США и Западом, не могут решаться без наличия надежных агентурных позиций в объектах, имеющих отношение к интересующим нас проблемам. Вербовка перспективной агентуры и совершенствование работы с имеющейся агентурой являются основными проблемами и задачами, находящимися в центре внимания ПГУ.

Мы считаем, что обмен информацией и опытом работы по линии НТР был одним из активных направлений сотрудничества и взаимодействия наших разведок. Бесспорно, значительную роль в этом сыграло совещание начальников НТР в Будапеште в 1979 году. Чтобы продолжить и впредь эту линию и традицию многостороннего сотрудничества по вопросам НТР, мы предлагаем обсудить возможность проведения следующего совещания начальников направления НТР.

В этих целях от имени руководства МВД НРБ и руководства нашего Разведывательного управления предлагаю провести очередное совещание по линии НТР в Софии в начале будущего года.

Большое внимание уделяем также и работе внешней контрразведки. Наш подход к проблемам и задачам этого направления определяется прежде всего характером осложненной агентурно-оперативной обстановки и возрастающей деятельностью спецорганов противника и его идеологических подрывных центров.

Основным направлением в работе нашей внешней контрразведки и впредь остается выявление планов и подрывных действий спецслужб империалистических стран, и прежде всего ЦРУ, КИП, МИТ, БНД и спецорганов Китая, направленных против НРБ, СССР, стран социалистического содружества и освободившихся государств, а также раскрытие подрывной деятельности центров идеологической диверсии и вражеской эмиграции, направленной против нашей страны и других стран реального социализма.

Особенности агентурно-оперативной обстановки требуют также постоянно активизировать свою работу по выявлению планов, форм, методов и конкретных мероприятий спецслужб противника, направленных против наших загранпредставительств и граждан в капиталистических и некоторых развивающихся странах, а также против наших внешнеэкономических интересов.

В целях повышения уровня нашей контрразведывательной деятельности за границей и в соответствии с новыми более высокими требованиями, предъявляемыми к ней, мы проводим серьезные мероприятия, имеющие целью перераспределить силы и средства для решения узловых проблем и задач.

По нашему мнению, борьба против деятельности спецслужб противника и центров идеологической диверсии - это область, в которой мы можем развивать более активное и целенаправленное сотрудничество. Активизирующейся и координированной деятельности спецорганов противника необходимо противопоставить наше единство действий.

Активные мероприятия по оказанию политического воздействия являются другим важным направлением в работе болгарской разведки. Они приобретают все большее значение и становятся неотъемлемой частью целостной деятельности наших партий и правительств в осуществлении внешнеполитического курса социалистического содружества на разрядку, разоружение, превращение Балкан в безъядерную зону, установление прочного мира во всем мире.

Наша разведка проводит активные мероприятия и комплексные операции по дискредитации агрессивной, милитаристической и экспансионистской политики США, разоблачает их вмешательство во внутренние дела других стран, способствует усилению антиамериканских настроений в Европе, на Балканах и Ближнем Востоке, обострению противоречий между империалистическими государствами, ослаблению военно-политического блока НАТО.

Важным направлением деятельности наших активных мероприятий на настоящем этапе и в перспективе является противодействие намерениям и практической деятельности США и их союзников по НАТО по втягиванию Турции и Греции в реализацию военно-стратегических планов Пентагона по превращению Балкан в базу ведения подрывной деятельности против Советского Союза и других социалистических стран.

Подрыв позиций США в районе Восточного Средиземноморья и Балкан, обострение противоречий между Турцией и Грецией в целях ослабления и расстройтва юго-восточного фланга НАТО остаются первостепенной задачей болгарской разведки.

Все большее значение для нас приобретают активные мероприятия, направленные на оказание поддержки прогрессивным силам в Турции и Греции, укрепление их позиций, рост их влияния на политическую жизнь этих стран, на дальнейшее углубление и расширение положительных процессов и тенденций в Греции, дестабилизацию военного режима в Турции.

Активные мероприятия по разоблачению и срыву деятельности китайского руководства, направленной на подрыв единства социалистического содружества, политики мира и разрядки и использования Балкан для осуществления антисоветских и антиболгарских целей, занимают важное место в работе нашей разведки.

Мы уделяем все большее внимание проведению активных мероприятий по разоблачению и компрометации спецорганов противника, враждебных идеологических центров, организаций и институтов, которые реакционные силы создали для борьбы против реального социализма.

В будущем работа в области активных мероприятий требует от нас серьезного внимания к другому, очень важному аспекту целенаправленной деятельности противника, и в частности США, по выявлению форм, методов и средств, с помощью которых осуществляются активные мероприятия стран социалистического содружества. Эта хорошо организованная и направляемая ЦРУ деятельность требует от наших разведок проявления еще большего профессионализма и умения в разработке и осуществлении активных мероприятий.

Руководство болгарской разведки дает себе отчет в том, что новые ответственные и сложные задачи, которые ЦК партии ставит перед нами, а также сама обстановка требуют нового подхода к нашей организаторской, управленческой и практической работе в целом. Исходя из этой постановки, мы принимаем решительные меры по совершенствованию организационно-управленческой и практической деятельности на различных уровнях и звеньях в целях повышения эффективности разведывательной работы всех направлений.

Мы определенно считаем, что сфера применения новых, более разнообразных методов, форм и средств в разведывательной работе - широкое поле для обмена опытом, информацией и оказания конкретной взаимопомощи друг другу. В этом отношении мы достигли хороших результатов, но считаем, что сотрудничество в этой области должно еще больше расширяться и углубляться.

Другая серьезная проблема, которая находится в центре нашего внимания, - это проблема повышения идейно-политической и профессиональной подготовки кадров разведки. Этот вопрос естественно стоял перед нами и раньше, но сегодня, в условиях повышенных требований к разведке, проблема кадров имеет для нас особое значение. В связи с этим мы принимаем решительные меры по усовершенствованию нашей кадровой политики и идейного и профессионального развития кадров разведки.

Товарищи!

Прошло четыре года с момента проведения совещания в Праге. Этот период характерен важными событиями глобального, регионального и национального характера.

Одним из наиболее характерных признаков прошедшего периода является постоянное укрепление и углубление сотрудничества между

странами реального социализма. Во всестороннем и многообразном комплексе интеграции наших коммунистических партий и государств бесспорно важное место занимает также и сотрудничество между нашими разведывательными службами.

Мы можем с удовлетворением сказать, что за истекший период координация и сотрудничество между нашими разведками были активными, целенаправленными и результативными.

Важное место в сотрудничестве и взаимодействии между нашими разведками занимает обмен разведывательной информацией. В этом отношении приоритет имела информация, касающаяся планов и намерений США, НАТО и Китая, направленных против социалистических стран. Обмен такого рода информацией ежегодно возрастает. Со своей стороны мы делаем все возможное для того, чтобы вовремя предоставлять братским разведкам добытую нами информацию, представляющую интерес, в целях сохранения ее актуальности. Пользуюсь случаем, чтобы выразить нашу сердечную благодарность всем вам за предоставляемую информацию по интересующим нас проблемам, объем и качество которой ежегодно растут.

Однако, если даем оценку уровню обмена информацией с позиции предъявляемых к нам повышенных требований, то мы должны признать, что есть, над чем работать в этом отношении.

По-нашему, было бы необходимо осуществлять еще более тесное согласование информационных задач, и особенно по главному противнику и его агрессивным планам и намерениям. Обостряющаяся обстановка в мире настоятельно требует от наших разведок постоянного повышения уровня сотрудничества в области обмена информацией по всем направлениям и проблемам.

практическую помощь оказывают нам разработанные советскими друзьями "Основ-

В целях повышения эффективности и действенности информации, которой мы обмениваемся, было бы целесообразно провести дополнительные организационные мероприятия по усовершенствованию связи между нами для своевременного обмена информацией, особенно документальной информацией.

Мы считаем, что для успешной реализации основных задач по агентурному проникновению в объекты главного противника необходимо поднять на более высокий уровень координацию нашей работы в этом направлении. Это серьезный резерв, который мы должны наиболее рационально использовать. Активизация координации и сотрудничества могла бы выразиться в более конкретном обмене информацией об обстановке в интересующих нас объектах агентурного проникновения и лицах, представляющих оперативный интерес, в согласовании наших действий по главному противнику на территории "третьих стран", в том числе и в странах Ближнего и Среднего Востока, с территории наших стран и т.д.

Мы бы хотели с удовлетворением отметить, что достигнутые болгарской разведкой результаты в области активных мероприятий в большей степени являются следствием взаимодействия и сотрудничества с разведками братских стран. Некоторые совместно подготовленные и реализованные операции с советскими и немецкими друзьями в Европе и на Балканах дали значительный эффект в выгодном социалистическом содружестве направлении.

Развитие получило также и наше сотрудничество по линии НТР. Как я уже сказал, толчок этому развитию дало совещание братских разведок по линии НТР в Будапеште в 1979 году.

В этом отношении большую методическую и практическую помощь оказывают нам разработанные советскими друзьями "Основ-

ные принципы координации и взаимодействия братских научно-технических разведок по оборонительным и стратегическим проблемам".

Наши интернациональные обязательства, особенно в военной и оборонительной областях, предъявляют к нашим разведывательным службам более высокие требования и обязанности и в этом аспекте возрастает необходимость еще более тесной координации и сотрудничества по добыче и обмену информацией, документацией, технологиями и образцами по проблемам военного характера, имеющим фундаментальное значение.

Принятый нашими партиями и правительствами активный курс на интеграцию и кооперирование в области экономики, науки и техники ставит перед нашими разведками ответственные задачи в экономической и научно-технической сферах.

Как было отмечено, спецорганы противника проводят активную согласованную и координированную деятельность в их борьбе против наших стран. Поэтому возникает вопрос о необходимости повышения уровня нашего сотрудничества также и по линии внешней контрразведки. И в этом направлении существуют широкие возможности для проведения активной, целенаправленной и согласованной деятельности прежде всего против ЦРУ США.

Некоторое развитие получило также и сотрудничество по линии нашей работы с нелегальных позиций и проведения разведывательной деятельности с территории наших стран. Однако мы считаем, что по этим линиям все еще есть неиспользованные возможности для координации и взаимодействия.

Предоставленный проект заключительного документа был всесторонне рассмотрен и обсужден нами. По нашему мнению, в нем

проводится глубокий анализ наиболее характерных особенностей обстановки в мире, даются основные задачи наших разведывательных служб на следующий период, правильно сформулированы направления и формы нашего дальнейшего сотрудничества и взаимодействия. Мы должны поблагодарить прежде всего советских друзей, а также и совместную рабочую группу, которые изготовили проект. Проект заключительного документа мы полностью принимаем.

Это в общих чертах наши оценки и выводы о политической и оперативной обстановке в мире, наша точка зрения о направлениях и задачах нашей будущей работы, в том числе и по линии сотрудничества между братскими разведывательными службами.

Дорогие друзья!

Мы убеждены в том, что нынешнее совещание разведок братских стран социалистического содружества даст толчок дальнейшему развитию нашего сотрудничества. Наш интернациональный долг — совершенствовать взаимодействие между нашими органами путем использования новых, разнообразных и более эффективных форм и средств координации и сотрудничества. Что касается болгарской разведки, должен заверить вас в том, что мы сделаем все от нас зависящее, чтобы внести свой вклад в дело борьбы против общего врага.

Основными вехами по дальнейшему пути нашего сотрудничества и взаимодействия будут указания наших коммунистических и рабочих партий, наши общие идеи и цели, возрастающая необходимость повышения уровня нашей совместной работы против активной деятельности противника. В трудной, но благородной борьбе мы будем идти плечом к плечу с нашими старшими товарищами и братьями по оружию — советскими разведчиками-чекистами, которые всегда

оказывали нам искреннюю и бескорыстную помощь и являлись для нас вдохновляющим примером в нашей трудной и ответственной работе.

Разрешите мне высказать нашу сердечную благодарность советским друзьям за оказанное нам радушное гостеприимство и исключительно хорошую организацию и обстановку, в которой проводится совещание.

Мы особенно рады, что эта наша встреча проводится в год чествования 60-летия создания Союза Советских Социалистических Республик - первого в мире социалистического государства, основателем которого является великий Ленин.

Нас волнует также и тот факт, что мы находимся на пороге чествования 100-летия со дня рождения великого сына болгарского народа, крупного пролетарского революционера-интернационалиста Георгия Димитрова. Эти две годовщины имеют большое интернациональное значение, поэтому народы братских стран социалистического содружества и все прогрессивное человечество будут чествовать их.

Благодарю за внимание.